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›› WAS WIR TUN

FORSCHUNG 

 Studien und Gutachten zum Thema Finanzdienst-

leistungen und ihre Chancen und Risiken für 

Verbraucher:innen

 Entwicklung und Evaluierung von Instrumenten 

zur finanziellen Bildung, der deutschen und eu-

ropäischen Gesetzgebung und der finanziellen 

Zusammenarbeit

BERATUNG 

 Fortbildungen und Informationsservice für 

Schuldnerberatungsstellen, Verbraucherzentralen 

und Rechtsanwält:innen

 Beratungstätigkeit für Verbraucherorganisationen 

und Anbieter von Finanzdienstleistungen mit Fo-

kus auf dem Bank-, Kapitalmarkt-, Immobilien-, 

Versicherungs- und Antidiskriminierungsrecht so-

wie dem allgemeinen Verbraucherschutzrecht

SOFTWARE

 CAWIN (Software für Schuldnerberatungsstellen)

AUSTAUSCHFORMATE

 Öffentlichkeitsarbeit durch Pressemitteilungen, 

Blogbeiträge und Interviewanfragen 

 Konferenzen (jährliche Finanzdienstleistungs-Kon-

ferenz mit Personen aus den Bereichen der Anbie-

ter, Verbände, Politik, Wissenschaft, Stiftungen)

 Fachspezifische Austauschformate



 Unabhängige Forschung und Beratung

 Perspektive der Verbraucher:innen

 Wissenschaftlich fundiert

 Dialog mit allen relevanten Stakeholdergruppen

 Fachübergreifender interdisziplinärer Ansatz

 Breites, national und international aufgestelltes Netzwerk

 Fokus auf Praxisrelevanz

›› WIE 

UNSER ZIEL:  
CHANCENGLEICHHEIT DURCH  
FAIRE TEILHABE AM FINANZSYSTEM



Das Finanzsystem soll den Menschen dienen.

Unsere Arbeit wird von der Überzeugung getragen, 

dass Finanzdienstleistungen einen wesentlichen Bei-

trag zur Förderung der gesellschaftlichen Wohlfahrt 

leisten, wenn ihre Ausgestaltung Bedingungen er-

füllt, die es privaten Haushalten aber auch Klein- und 

vor allem Kleinstunternehmen ermöglichen:

 Finanzielle Risiken zu managen

 Einen über den Lebenszyklus hinweg stabilen und 

zufriedenstellenden Lebensstandard zu gewähr-

leisten

 Produktiv zu investieren

 Finanzielle Krisen zu vermeiden bzw. zu bewältigen

›› WARUM 



Wir sind ein gemeinnütziges, unabhängiges Institut 

und bieten wissenschaftlich fundierte, interdiszipli-

näre Forschung, Beratung, Software und Austausch-

formate mit dem Ziel an, allen Bevölkerungsschichten 

eine faire Teilhabe am Finanzsystem zu ermögli-

chen und damit einen Beitrag zu einer gerechten Ge-

sellschaft zu leisten. 

Das institut für finanzdienstleistungen e.V. (iff) leistet 

bereits seit 1987 auf vielfältige Weise einen Beitrag zu 

einem sozial verantwortlichen Finanzsystem und einer 

fairen Teilhabe, indem es unabhängige Forschung 

und Beratung für Verbraucherorganisationen, Regie-

rungsstellen, Verbände, Stiftungen, politische Akteure 

und Finanzdienstleister durchführt. Über unsere jähr-

liche Konferenz fördern wir den Austausch zwischen 

den verschiedenen Stakeholdern. Über die Schuld-

nerberatungssoftware CAWIN unterstützen wir 

zudem die Arbeit der Schuldnerberatungen.

Wir helfen, Missstände im Finanzsystem früh zu erken-

nen, zu analysieren und für die Gesellschaft, Medien 

und Politik aufzubereiten. Darauf aufbauend werden 

Lösungsvorschläge erarbeitet, die verbraucherorien-

tiert und gut umsetzbar sind. Dazu entwickeln wir u.a. 

Modelle für sozial verantwortliche Kredite, Anlagen, 

Zahlungsverkehrsmittel und Versicherungen.

›› WER WIR SIND



›› KONTAKT

institut für finanzdienstleistungen e.V.

Grindelallee 100, 20146 Hamburg

+49 40 3096910

+49 40 30969122 

institut@iff-hamburg.de

www.iff-hamburg.de


